

## 勇做时代弄潮儿

□曹琦雪

社会主义核心价值观作为社会价值共识的伦理诉求，凝结着社会共同体的时代追求。文化具有滋养人心的重要作用，在解决人们思想观念问题方面具有“润物细无声”的效果。在生活中，我们需要多管齐下、综合施策，让社会主义核心价值观深入人心，将其转化为人们的情感认同和行为习惯，以社会主义核心价值观引领新时代文化建设。

坚持立德树人根本任务，培养担当民族复兴大任时代新人。推动社会主义核心价值观深入人心，首先必须抓好教育工作，只有青年一代有理想、有本领、有担当，国家才有前途，民族才有希望。学校是培养学生健康成长的重要平台，学校采取丰富多彩的形式，把社会主义核心价值观有机融入到学生的学习和生活之中，融入课堂教学和课外活动之中，注重潜移默化，讲求日积月累，学生便能充分认识、深刻体悟社会主义核心价值观。引导青年学生坚定理想信念、志存高远、脚踏实地，勇做时代弄潮儿，才能成为合格的社会主义建设者和接班人。

加强家庭教育指导，深化社会主义核心价值观，让其在各个小家庭落地生根。社会主义核心价值观重在一以贯之，不仅要将其贯穿于学校教育的各个阶段，还要加强家庭教育指导。社会主义核心价值观涵盖国家、社会、个人三个层面，彰显了个人价值与社会价值、国家价值的一致性。千家万户都好，国家才能好，民族才能好，因为国家富强，民族复兴，人民幸福，这些并不是抽象的，而是要体现在千千万万个家庭都美满幸福上。

家庭教育包含诸多方面，最重要的是品德教育，良好的道德观念要从小就传递给孩子，在家庭教育中，引导家长树立正确的育人观、成长观，使学生从小就接受正确价值观的滋养。言传身教帮助孩子从小立下志向、热爱生活、懂得感恩，养成好思想、好品行、好习惯。

借助网络平台，引领新时代文化建设。发挥社会主义核心价值观引领作用，做好宣传思想工作，减少和避免“我说你听”的简单方式。当今社会信息化程度不断加深，网络普及率越来越高，新媒体力量不可估量，网络已经成为人们特别是青少年获取信息的主要渠道，这决定了培育和践行社会主义核心价值观必须善于利用网络平台，善用网络传播社会主义核心价值观，牢牢把握主流思想舆论导向，把社会主义核心价值观体现到网络宣传、网络文化、网络服务中，用正面声音和先进文化占领网络阵地，弘扬主旋律，传播正能量。利用网络传播社会主义核心价值观，应了解、适应网民的接受习惯，采取网民喜闻乐见的方式，善于运用新媒体的各种传播手段，推动中华优秀传统文化和当代文化精品网络化传播，创作适于新兴媒体传播、格调健康的网络文化作品。

与此同时，还要加强网络治理，防止低俗、庸俗、媚俗的内容充斥网络空间，让网络空间清朗起来。②2

## 弘扬周口精神 打造“临港新城”

□王爱民

2022年5月22日，市委书记张建慧在周口市四届人大八次会议闭幕讲话中指出：弘扬“重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干”的周口精神，是对优秀历史文化的最好传承，更是我们奋进“十四五”、再铸新辉煌的巨大精神动力，必将汇聚起高质量建设现代化周口、高水平实现现代化周口的磅礴力量！张建慧书记提炼概括的“重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干”的周口精神，是对周口人民在长期发展建设实践过程中所形成的精神财富最恰当的概括和总结，是全市人民认同的精神价值与共同追求，也是展示城市形象、引领城市发展的一面旗帜，为加快建设“道德名城·魅力周口”提供的精神动力。

周口是一座具有悠久历史文化的城市，千百年来，文明道德始终是城市不变的主题，崇德向善的传统文化精髓深深融入到了老百姓的生活中。

明代永乐年间，周口因漕运而生，因商贸而兴；清代康乾盛世，周口商贸达到鼎盛时期，人烟丛杂，街道纵横，舟车辐辏，烟花万家，五方杂处，万商云集，成为中原一大商埠，河南四大名镇之一，呈现“万家灯火伴江浦，千帆云集似汉皋”的繁荣。

以周口关帝庙为代表的诚信文化，契合了儒家“重义轻利”“义薄云天”的社会伦理。关帝庙通过敬奉关羽，突出“诚信为本”“义字当先”的主基调，以弘扬“义中取利”的商业道德——这也是周口关帝庙商业文化最核心、最令人信服的内在精神。关帝庙的建造者把高德宣言、诚信理念依附在关公身上，雕刻在石碑上、隐喻在装饰图案里，反复渲染，集中体现，约束、警示、教化、监督和鞭策商人要诚实守信、合法经商。关公文化是中华文化中的一份厚重的精神遗产，被后人推崇为“忠、信、义、勇”集一身的道德楷模。

周口的商户诚实守信，重情尚义，商业信誉很高。明清时期，周口商人中流传着秤星代表福、禄、寿，给客人秤高就“增福、加禄、添寿”，秤低就“损福、伤禄、折寿”的说法。相传16两秤上的秤星，每一颗代表一颗星宿，在秤杆上镶嵌秤星时，其星的颜色必须是白色或黄色，不能用黑色，比喻做生意要心地纯洁，不能昧着良心赚黑钱。倘若缺斤短两，少1两叫“损福”，少2两叫“伤禄”，少3两叫“折寿”。这些秤星时时刻刻告诫生意人：买卖务必公平，切莫缺斤短两，否则等于伤害自己。这种神话式的威慑蕴含了一种价值追求，使周口的商贸发达延续了400年。

周口地处中原，历史上多灾多难，人们饱受“水旱蝗汤”之害，但大家凭着不甘落后、奋勇争先的精神，将素有“五湖十八坡”的水乡泽国商水县，打造成了数万亩的全省第一、全国一流的高标准良田，成为现代农业的典范，这里配有水肥一体化机、病虫害监测系统、大数据中心、物联网中心等多种高科技平台，实现了固定自动喷灌、无人机防病治虫，田成方、路成网、渠相连，旱能浇、涝能排、机耕的旱涝保收田；凭着不甘落后、奋勇争先的精神，周口人民硬是把当年“百里不见炊烟起，唯有黄沙扑空城”的黄泛区打造成粮茂林丰、花果飘香的沧海桑田；周口人民不甘落后、奋勇争先，把贫瘠的传统农区，打造成全省、全国举足轻重的粮食主产区。“中原熟，天下足”，周口粮食产量突破90亿公斤，是全省第一产粮大市，全国粮食生产先进市。据新华社报道，河

南生产的小麦，平均每7粒就有1粒出自周口，全国小麦每25粒中就有1粒来自周口，周口有中原粮仓之称。周口人用坚实的肩膀扛起保护国家粮食安全的重任。2022年4月19日，经国务院批复，同意我省建设周口国家农业高新技术示范区（简称“周口国家农高区”）。这是我省获批的首个国家农高区，总面积118平方公里。周口国家农高区按照党中央、国务院决策部署，全面实施创新驱动发展战略和乡村振兴战略，以黄淮平原高质高效农业为主题，以小麦为主导产业，努力建设小麦产业创新发展引领区、黄淮平原现代农业示范区、科技支撑乡村振兴示范区，在小麦全产业链创新发展、传统农区农业提质增效、粮食生产核心区一、二、三产业深度融合、农村新产业、新业态、新模式培育等方面探索示范，努力创造出可复制、可推广的经验。

周口人民开拓创新、务实重干，向着建设国家区域港口中心城市迈进。封闭、保守、落后曾经是周口传统农区的代名词，周口市曾经被人讥讽为“豫东大集”。周口人凭着开拓创新、务实重干的精神，只争朝夕，追赶跨越，凤凰涅槃，破茧成蝶，硬是从扼腕叹息的遗憾中抢抓机遇，让周口进入了高铁时代，成为全国为数不多的境内有5个高铁站点的直辖市；周口人牢固树立“临河就是沿海，腹地也是前沿”的理念，始终如一推进中原港城建设，打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城，向着国家区域中心城市迈进，出了一条由“黄土经济”向“蓝色经济”的转型之路，打通了连接长江经济带、淮河生态经济带、环渤海经济圈的通道，周口进入向海而生的新时代。第二产业发展不足是周口的“短板”，也是全力培育实现突破的重点，周口以制造业高质量发展为主攻方向，统筹推进传统产业提质增效、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局，加快构建以先进制造业为支撑的现代产业体系，围绕生物降解材料、生物医药、智能零部件三大战略性新兴产业，打造国家级生物降解材料研发生产基地、优势明显的生物医药研发生产基地、全国有影响的智能零部件生产基地，推动三个千亿级产业集群扩大规模、塑优品牌，同时打造十大百亿级特色产业集群，为现代化周口建设提供了强力支撑。

周口精神是激励我们锚定“两个确保”，实施“十大战略”三年行动计划，打造“临港新城、开放前沿”和“道德名城·魅力周口”，向国家区域港口中心城市迈进，实现富民强市新跨越的重要力量。当前，周口经济发展进入了新的历史起点，迎来了难得的发展机遇，面临着重大挑战和压力，必须大力弘扬周口精神。

把周口精神转化为实现追赶跨越式发展的强大动力，当前周口已经到了战略机遇凸显期、优势潜能释放期、跨越发展加速期，迈上了高质量崛起的新征程，需要我们大力弘扬“重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干”的周口精神，把周口精神转化为推动发展的强大动力，去破解经济社会发展中遇到的各种难题，去推动周口高质量发展的各项工作，去实现为民承诺的美好蓝图。

在认清发展大势、把握发展趋势、顺应发展规律中，筑牢加快发展的共同思想基础，营造干在实处、走在前列的浓厚氛围，大力弘扬周口精神，以打造“临港新城、开放前沿”为目标，创造“人无我有、人有我优”的新成绩，敢为人先，提振“奋进十四五、再铸新辉煌”的精气神！①2